LA RECTA NUMERICA Y CONCEPTO DE INTERVALO

o DEFINICION DE RECTA
La recta numérica, inventada por John Wallis, es un
dibujo unidimensional de una linea en la que los
ndmeros enteros son mostrados como puntos
especialmente marcados espaciados uniformemente.
Aunque la imagen de abajo muestra solamente los
nameros enteros a entre -9y 9, la recta incluye todos
los numeros reales, continuando "ilimitadamente" en
cada direccion. Frecuente es usada como ayuda para
ensefar la adicion y la sustraccién simples, implicando
especialmente nimeros negativos.
Esta dividida en dos mitades simétricas por el origen,
es decir el nimero cero. En la recta numérica mostrada
arriba, los nUmeros negativos se representan en rojo y
los positivos en azul.

o DEFINICION DE INTERVALO

En analisis, se denomina
Intervalo a todo
subconjunto conexo de la
recta real. Mas
precisamente, son las
unicas partes | de R que
verifican la siguiente
propiedad:

si x e y pertenecen a |, x <y, entonces para todo z tal que x <z <Yy, z pertenece a |.

Para representar intervalos, usan habitualmente dos
notaciones, por ejemplo, para representar el conjunto



de los x tal que a < x < b se puede representar [a; b) o
bien [a; b] . La primera es la vigente en el mundo
anglosajon, la segunda en Francia y en la francofonia.
La regla del corchete invertido resulta mas intuitiva si
uno se imagina que el corchete es una mano que tira
hacia fuera o empuja hacia dentro, respectivamente, un
extremo del intervalo. En el ejemplo anterior, a
pertenece al intervalo mientras que b no.
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Es un conjunto de nimeros que se corresponden con
los puntos de una recta o segmento, en el que se
encuentra un ordenamiento interno entre ellos. Los
intervalos es el espacio que se da de un punto a otro
en el cual se toman en cuenta todos lo puntos
intermedios. Por ejemplo: en una recta tenemos un
intervalo:[-2,2]entre este espacio se encuentran los
nameros (-2-1,0,1,2) aqui se encuentra un
intervalo.....ya que el espacio abarca una serie de
nameros consecutivos que se corresponden entre si.

También existe una regla memotécnica para el uso del
paréntesis: si se dibuja sobre la recta real dos
intervalos adyacentes, como (0; 1) y (1; 2) (es decir, se
pinta la recta real y se coloca cuatro paréntesis donde
corresponda), entre los dos intervalos cabe un signo 1
(o lo que corresponda segun los intervalos) cabe,
apretado pero cabe. Mientras que si los dos intervalos
son (0, 1]y [1, 2), 0 (0, 1]y [1, 2) el nUmero no cabe, 0
cabe muy estrangulado. O sea, que si los dos
intervalos son abiertos, el nimero 1 no pertenece a
ninguno, y por tanto hay espacio para meterlo en
medio.

Se pueden clasificar los intervalos
segun sus caracteristicas
topologicas (intervalos abiertos,
cerrados y semi abiertos) o segun
sus caracteristicas métricas (su
longitud: nula, finita no nula, o
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infinita).

Aqui estan todos los casos
posibles,conashb,yXx
perteneciente al intervalo, y | su
longitud:

Intervalo Lon(?)'tUd Descripcion
a<z<bb—a Intervalo cerrado de longitud

finita.

Intervalo cerrado en a, abierto en
< —a ) 0
sz<bb-a b (semicerrado, semiabierto).

intervalo abierto en a, cerrado en

a<r<bb—a b

a < 1 < bhb—a lntervalo abierto.
< b '] Intervalo (semi) abierto.
r<bh o0 Intervalo (semi) cerrado.
Tr>a o0 Intervalo (semi) cerrado.
T >a 00 Intervalo (semi) abierto.
50 Intervalo a la vez abierto y
cerrado.
_ intervalo cerrado de longitud nula.
Tr=ua 0 . -
Es un conjunto unitario.
. Sin . .
X No existe . conjunto vacio.
longitud

Un intervalo abierto o cerrado (pero no semiabierto) de
longitud finita se puede también definir a partir de su
centro y de su radio:

Sil=]a, b[,sucentroesc=(a+Db)/2,ysuradioesr =
(b-a)/2. a<x<Dbequivale a |x - c| <r; y se interpreta
como la distancia entre X y ¢ €s menor que r; se nota x
€ B (c, r); B para bola abierta, término que se generaliza
a cualquier espacio métrico.

De la misma manera, | = [a, b] corresponde a la
condicion |x - ¢| <r. En tal caso se habla de bola
cerrada. Se nota este conjunto:

B (c,r)={xeR,|x-c|=r}. Es la clausura topologica

de labolaabiertaB (c,r)={xeR, |x-c|<r}.
Cuando dos variables - pongamos x e y - toman sus



valores en sendos intervalos | e J, es legitimo
preguntarse en que intervalo varian su suma, su
diferencia, su producto y su cociente. Contestar a esta
pregunto permitira definir las cuatro operaciones sobre
los intervalos.

Tomemos | =[a,b]yJ =[c, d]. Entoncesa<x<b,yc<
y <d.

podemos sumar las inigualadas: a+c<x+y<b +d.
Lo que justificaquel+J=[a+c,b+d].

Para la diferencia, hay que mirar primero -y :-d<-y<
- ¢, Y luego se puede sumar las inigualadas: a-d<x -y
<b -c. De ahiobtenemos|-J=[a-d,b-c].

Si se toman a, b, ¢ y d positivos no nulos, el producto y
el cociente son también sencillos: | - J=[ac,bd]yl/J
=[a/d,



